以体育人新实践

新学期出新招 强体魄促健康

本报记者 傅潇雯

新学期伊始,全国各地中小学纷纷以创新为引领,通过一系列举措在体育育人方面展现新思路、新实践,从课程设置的优化到校队建设的强化,从体质监测的科学规划到赛事活动的精心组织,多措并举着力提升学生体质健康水平,促进青少年全面发展。

整齐的排舞让民族舞步激荡起青少年的文化自信,白族杖鼓舞跃动山河气韵,武术刚柔并济彰显少年英姿,健美操、跳绳活力迸发,滚铁环、鸭子步充满传统趣味……在湖南桑植县贺龙中学的大课间上,丰富的体育活动既体现了民族文化,又让学生们强身健体。"学校一直高度重视体育育人工作,新学期学校将从体育课程优化、校队建设及学生体质提升等多个方面全面推进,努力让每一位同学在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。"该校党总支副书记谷杰说。在日常体育课方

面,学校将进一步丰富课程内容,除了基础体能训练和常规运动项目外,还会融人体能挑战赛、团队协作游戏等具有趣味性和实用性的体育活动,以激发学生的参与热情。同时,注重个性化教学,针对不同学生的体质特点和兴趣方向,提供差异化指导。

关于体质提升的具体措施,谷杰表示,学校制定了系统化方案,"一是强化课时保障,确保每节体育课的训练强度和科学性;二是推行'健康档案+动态监测'机制,定期对学生体质数据进行跟踪分析;三是推动'体育家庭作业'模式,鼓励学生课余时间自主锻炼。"

在上海市静安区第二中心小学,新学期学校从时间和模块设置上进行优化,将每日大课间时间增至75分钟,每日室内操时间增至10分钟,达成学生每日在校运动2小时的目标。学校还创新采取"师生共同备课"机制,针对不同运动能力的学生设计符合学生学习思维的学案,并设置"运动小达人"时段,让学生担任"小老

师",极大激发了学生们的锻炼热情。

山东省青岛三中在新学期伊始围绕本 学期体育工作重点,从体育课程、体育联赛、 运动会等维度发力,让体育锻炼成为学生日 常习惯。学校体育组制订了科学详实的学期 体育课教学计划,以体质健康测试内容为核 心划分教学模块,细化体育联赛方案,确定 班级联赛与田径联赛的固定开展时段,针对 训练标准不统一等问题制定分年级训练强 度对照表,通过一系列的举措帮助学生提高 体育成绩,提升体质健康水平。副校长朱凤 冠说:"体育工作要聚焦细节,以科学举措筑 牢健康根基,兼顾'质量'与'温度',通过'集 体备课定计划、课堂巡查抓落实、定期复盘 调方案',确保各年级训练强度科学统一。" 校长贾廷深表示,体育是立德树人的重要载 体,本学期体育工作要紧扣"提升学生体质 健康水平"核心目标,全校上下协同发力,让 体育锻炼成为学生成长的必修课,塑造强健

体魄为学生未来发展奠基。

新学期,北京市房山区行宫园学校瞄准五个"关键突破点",促进学校体育工作的开展。副校长赵乾坤表示,学校从体育"京八条"出发,升级课程质量,保证课时,强化体能练习,丰富教学内容;加强体质健康监测,重点训练三、五年级,建立健康档案,为薄弱学生定制方案;保证课间课后锻炼时长,课间安排跑步和趣味活动;让赛事活动不断形成品牌,办好"行思阳光体育节",开展班级联赛;加强安全保障,落实"课前5分钟安全检查",关注特殊学生。

课表上的每天一节体育课只是提升学生体质健康的起点。学校不仅要关注"上多少"体育课,更要关注"上得怎么样"。学校通过实行课程优化、活动创新、监测保障和师资建设等多方面措施,将更加有力促进学生体质健康水平的提升,力求为学生们的成长之路铺就坚实的健康基石。

本报记者 傅潇雯

长时间运动导致身体大量出汗,不仅流失水分,还会带走人体必需的电解质。如何科学补充电解质,维持身体机能平衡?国家健康科普专家库成员、中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员何丽给出指导建议。

电解质是指在水中能够解离出 带电离子的物质,主要包括钾、钠、氯、钙、镁等离子,水和电解质平衡是 人体内环境稳定的重要基础,对维持健康至关重要。何丽表示,在正常情况下,这套系统时刻起着缓冲和调节离子平衡的作用。在特殊情况下,人体电解质稳态被打破,会出现电解质紊乱,人体内的细微环境会被破坏,可能导致脱水、头痛、意识模糊甚至更严重的健康风险。

汗液中含钠、钾等多种电解质成分。何丽指出,在35摄氏度以上的高温环境下运动30分钟,出汗量可达500毫升至800毫升,相当于每10分钟流失1.5克氯化钠和200毫克钾。即便温度未达35摄氏度,闷热潮湿的天气也会阻碍人体散热,使出汗量大幅增加,加速电解质流失,导致体液渗透压失衡,影响人体生理功能和健康。这种情况下简单补水是不够的,还要及时补充电解质,以维持体液平衡。

对健康人群而言,均衡膳食是补充电解质的 首选方式。食用香蕉、土豆、绿叶蔬菜可以补充钾 离子;摄入牛奶、豆制品、小鱼虾有助于补钙;坚 果和深绿色叶菜是镁的良好来源。

《中国居民膳食指南(2022)》建议,成年人每日饮水量应为1500至1700毫升。在高温、高湿或长时间高强度运动等大量出汗场景下,可适当选择正规品牌的电解质水。电解质饮料是指添加机体所需要的钠盐、钾盐等可溶性盐类及其他营养成分,能为机体补充新陈代谢(如汗液流失等)消耗的体液中的电解质和水分的饮料。

何丽建议,在选择电解质饮料时,应关注三个要点:首先成分要安全,优选无人工色素、防腐剂的产品;其次控制糖分很关键,尽量选择低糖或无糖配方,高糖可能加重代谢负担;再有要关注电解质种类与含量,注意产品是否含钠、钾、氯等身体需要的矿物质。要遵循"少量多次"的原则,避免一次性过量摄入,同时不宜饮用过凉液体,以减少肠胃刺激,提升吸收效率。

需要特别提醒的是,如果患有慢性肾功能衰竭、急慢性心力衰竭、内分泌疾病等相关疾病,患者可能会因身体机能受损发生电解质紊乱。上述疾病患者不可自行盲目补充电解质饮料,应及时就医,在医生评估和指导下合理纠正电解质紊乱。

科学运动离不开科学的健康保障。运动时要及时识别身体需求,合理补充电解质与水分,才能真正做到有效补水、维持体能、提升运动表现。



青少年泳将"水立方"劈波斩浪

本报记者 傅潇雯

泳道内浪花翻涌,运动员水中奋力拼搏,看台上观众阵阵欢呼……2025水立方青少年(短池)游泳邀请赛近日在国家游泳中心举行,比赛吸引了来自全国80余家俱乐部近2300名青少年泳将逐浪竞技。

自2023年创办以来,该赛事 已成功举办三届,成为全国青少 年游泳健儿每年翘首以盼的竞 技舞台。赛事覆盖6岁至18岁各 年龄段,还特别设置了6岁小选 手的专属赛事。首次参赛的6岁 组选手苏若饴兴奋地说:"我练 的是自由泳,觉得自己游得特别 好! 能在这么大的场馆里比赛, 我很开心,也对自己更有信心 了。"苏若饴的妈妈也感慨道: "比赛专门增设了6岁低龄组比 赛,孩子不仅体验到了竞技体育 的乐趣,还能和同龄小伙伴一起 交流,感到特别快乐。能在水立 方这样顶级的场馆参赛,也让孩 子对游泳产生了更浓厚的兴

北京市朝阳区实验小学的 领队于浩表示,水立方青少年 邀请赛已经成功举办三届,无 论是赛场环境还是组织秩序, 都给孩子们带来了非常好的体 验。比赛不仅让他们在技能上有所提升,也加深了对游泳项目的理解。"尤其是今年新增的低龄组比赛,为小朋友们提供了一个宝贵的平台,通过'以赛促练',帮助他们在训练和学习之间形成良性循环。短池项目对孩子们来说更容易适应,也让他们在比赛中收获信心和乐趣。"于浩说。

由北京市游泳运动协会选 派的65名专业裁判团队,以专业 水准确保了连续7场高强度赛事 的公平公正。北京信息科技大学 50名大学生志愿者与北京市台 联所属台胞之家志愿服务队的 10名志愿者并肩协作,以青春热 情和专业精神,为赛事构筑起一 道坚实而温暖的服务保障线。主 办方组委会代表、水立方游泳俱 乐部分公司赛事主管周青表示, 作为"双奥场馆",水立方不仅注 重硬件保障, 更通过全年公开 赛、短池赛、冠军赛三大赛事构 建完整的青少年赛事体系,为全 国青少年提供展示与交流的平 台。"同时,水立方积极利用奥运 遗产资源, 让全民共享场馆红 利,在赛事运营和服务保障上不 断积累经验,为未来承办更高水 平的国际大赛打下坚实基础。"

周青说。

开学季 运动为青少年视力"保驾护航"

本报记者 顾宁

青少年近视问题一直都是社会关注的焦点,据最新数据显示,我国青少年近视率居高不下,其中学业压力下的近距离用眼、电子产品的过度使用是主要诱因。而在众多防控手段中,科学运动不仅能强健体魄,更能成为保护视力的"天然良方",为青少年的明眸增添一道坚固防线。

开学后,青少年的日常作息往往被课堂学习、课后作业和各类补习填满,运动时间被大幅压缩。研究表明,每天保证2小时以上的户外活动,能显著延缓近视进展。这是因为自然光照下,视网膜会释放多巴胺,这种物质能有效抑制眼轴增长——眼轴过长正是导致近视的核心原因。因此,即使学业繁忙,也应合理安排时间,让孩子走

出教室、走向操场。

当人们运动时,全身血液循环加快,眼部肌肉也会随之得到放松和锻炼。比如跑步、跳绳等有氧运动能促进眼部视网膜的血液供应,为视神经输送更多氧气和营养;而篮球、羽毛球等球类运动则需要眼睛不断追踪快速移动的目标,这种"动态聚焦"能有效锻炼睫状肌的调节能力,就像给眼睛做健身操,减少因长时间近距离用眼导致的睫状肌痉挛,从而降低近视发生和加深的风险。

除了专门的运动时间,将"微运动"融入校园生活也十分重要。课间10分钟要鼓励学生们到走廊或操场走动,看看远处的树木,做一些简单的眼部放松动作,如转眼球、远眺等;体育课上,老师可以增加一些趣味性的视觉训练游戏,如"贴鼻子""丢沙包"等,让学生在玩乐中锻炼视力;放学

后,家长可以陪伴孩子进行骑行、跳绳、放风筝等运动,既能增进亲子关系,又能让眼睛在自然环境中得到充分休息。

当然,运动并非近视防控的"万能药",它需要与科学的用眼习惯相结合。养成正确的读写姿势,保持眼睛与书本距离适中,避免在昏暗或晃动的环境下用眼,同时控制电子产品使用时间,每次使用不超过20分钟,以及保证充足的睡眠,让眼睛在夜间得到充分休息——这些习惯与运动相辅相成,才能形成完整的近视防控体系。

青少年时期是视力发育的关键阶段,也是近视防控的 黄金时期。开学季不仅是学业的新起点,更应成为视力保护 的"新开端",把运动融入校园生活的点点滴滴,用奔跑、跳 跃、欢笑守护孩子们的清澈眼眸,让他们在成长的道路上, 既能收获知识,也能拥有看见世界的"明亮窗口"。

培养健康生活方式 筑牢家庭健康基石

新华社记者 顾天成

"体重管理年"活动广泛开展;"三减三健"理念深入人心;全国人均体育场地面积逐年增加······健康是广大人民群众的共同追求。

日前,第十一届全民健康生活方式 促进大会在京召开,宣布正式启动2025 年全民健康生活方式宣传月。国家卫生 健康委将今年宣传月主题确定为"培养 健康生活方式,筑牢家庭健康基石"。

大会公布数据显示,我国居民健康素养水平已从2008年的6.48%提升至

2024年的31.87%。然而,超重肥胖、慢性病等问题成为长期健康挑战。

"超重和肥胖是多种慢性病的独立 危险因素。"中国工程院院士陈君石说, "吃动两平衡"是干预关键,体重管理是 防治慢性病"良方"。

2024年6月,国家卫生健康委等部门 启动为期三年的"体重管理年"活动,提 出全民体重管理意识和技能显著提升, 健康生活方式更加普及的目标。

中国疾控中心慢病处处长赖建强表示,当前我国居民膳食结构发生明显变化,油脂摄入量上升,全谷物、蔬菜水果

摄人不足。"今年宣传月活动以家庭健康 和体重管理为突破口。"他说。

每年9月是全民健康生活方式宣传月。 今年宣传月期间,全国各地将开展形式多样的科普与实践活动,包括聚焦"家庭健康",推广体重管理;开展"915"减盐周宣传活动;推进口腔保健科普与义诊;围绕骨骼健康和力量训练展开主题宣传等。

世界卫生组织驻华代表马丁·泰勒 在现场赞赏中国公共健康环境建设领域 的投入与实践。

"每天清晨,我总能看到众多北京市 民在散步、慢跑、跳舞甚至游泳。"他表 示,政府投资建设公园、绿化步道和健身 基础设施,创造让体育活动变得有趣且 可及的环境,正是健康促进的关键举措。

截至2024年底,全国共有体育场地 484.17万个,面积42.3亿平方米,"15分钟 健身圈"逐渐成为现实。

除了硬件设施,无形的健康环境同样 在优化。上海、深圳等城市实施控烟条例; 健康科普知识融入地铁公交、社区宣传栏、 短视频平台;学校、企事业单位食堂提供低 盐低油餐食……一系列支持性环境建设, 让健康成为更自然、便捷的选择。

(据新华社电)